

# *В помощь учителю истории*

А. Я. МАНУСЕВИЧ

## **ПРЕВРАЩЕНИЕ СОЦИАЛИЗМА В МИРОВУЮ СИСТЕМУ**

Великая Октябрьская социалистическая революция открыла новую эпоху в истории человечества — эпоху революционного перехода от капитализма к социализму, В мире возникли две антагонистические социально-экономические системы.

С победой Великой Октябрьской социалистической революции возникла и по мере развертывания социалистического строительства стала все более крепнуть Страна Советов — база революционного преобразования социального облика планеты. Социализм из учения превратился в реальную действительность. В Великой Отечественной войне 1941—1945 гг. СССР разгромил наиболее реакционную ударную силу империализма — гитлеровскую Германию, ее союзников и сателлитов. Для ряда стран Европы и Азии возникла возможность развиваться по социалистическому пути. «Революции в странах Европы и Азии — самое крупное событие мировой истории после Октября 1917 года», — констатируется в Программе КПСС<sup>1</sup>. В 40-е годы социализм превратился в мировую систему. С победой в 1959 г. революции на Кубе эта система распространилась и на одну из стран еще одного континента — Америки.

Для победы народных революций, для создания мировой системы социализма решающим фактором была неизменно проводящаяся СССР интернационалистская политика дипломатической, экономической, военной, научно-технической и другой помощи и поддержки странам, вставшим на социалистический путь развития. СССР предотвратил попытки вооруженной интервенции империалистов против социалистических стран Европы и против Кубы, существенно ослабил воздействие экономической блокады, прибегнув к которой империалисты надеялись подорвать народную власть, помог упрочить суверенитет молодых социалистических стран, заключил с ними многочисленные договоры и соглашения, окзал огромную помощь народам Китая, Вьетнама, Кореи и других стран в их борьбе за свободу, независимость и социализм. Свою роль оплота мировой революции СССР выполнил с честью. Это была тем более сложная и трудная задача, что в годы второй мировой войны экономика СССР сильно пострадала, тогда как экономика США, главной страны капитализма, бурно развилась. Только в 1950 г. было достигнуто довоенное соотношение в уровне промышленного производства в СССР и США<sup>2</sup>. Несмотря на тяжкие испытания, жертвы и лишения, СССР неизменно выполнял свой интернациональный долг. Его политика классового союза с революционными силами всего мира, с народами стран, которые сбросили чужеземное иго и власть реакционных сил, оказала огромное влияние на становление и развитие мировой системы социализма.

<sup>1</sup> «Программа Коммунистической партии Советского Союза». М., 1973, стр. 19.  
<sup>2</sup> «Экономика СССР в послевоенный период». М., 1962, стр. 10.

## ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ МИРОВОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ

Сложившаяся в 40-х годах мировая социалистическая система в своем развитии пропала несколько этапов. Первый из них начался в пору второй мировой войны, когда в ходе революционно-освободительной борьбы, направленной против гитлеровцев и других захватчиков, возникла и получила развитие новая форма политической организации общества — народная демократия. Особенности расстановки классовых сил привели к тому, что в одних странах народная демократия с самого своего возникновения выполняла функции диктатуры пролетариата. В Югославии создание в 1943 г. Комитета Национального Освобождения уже явилось важной вехой на пути к полной победе социалистической революции. В 1944 г. социалистическая революция победила в Болгарии. В других странах Центральной и Юго-Восточной Европы, ставших затем частью мировой социалистической системы, народно-демократическая власть первоначально была ближе к революционно-демократической диктатуре рабочего класса и крестьянства, постепенно перераставшей в диктатуру пролетариата. Победа народной революции в Китае и образование Германской Демократической Республики в 1949 г. знаменовали завершение первого этапа формирования мировой социалистической системы.

С начальной порой этого этапа совпало завершение общедемократических антифеодальных преобразований в МНР и переход ее к строительству основ социализма. МНР была единственной в межвоенный период страной, которая, опираясь на союз и дружбу с СССР, успешно прошла путь некапиталистического развития от феодализма к социал-демократии. В современных условиях пример МНР, а равно и тех союзных советских республик, которые также совершили переход от феодализма к социализму минуя капитализм, широко используется развивающимися странами социалистической ориентации.

К концу 40-х годов во всех европейских странах, ставших на социалистический путь развития, сложились весьма близкие социально-экономические структуры, была сломлена государственная машина эксплуататорских классов, окреп и сформировался разнообразный по форме, но близкий по характеру и задачам новый аппарат власти; был ликвидирован класс помещиков и капиталистов, утвердилась общенародная собственность на средства производства в промышленности, на транспорте; во второй половине 40-х годов был преодолен раскол рабочего класса, укрепилась руководящая и направляющая роль его марксистско-ленинских партий. Трудящимся этих стран удалось ликвидировать экономическую разруху, вызванную войной, и приступить к реорганизации народного хозяйства в соответствии с насущными интересами социалистического строительства, к плановому его развитию, направленному на построение социализма и коммунизма, повышение жизненного уровня трудящихся. С выходом социализма за рамки одной страны формировались межгосударственные отношения нового, социалистического типа. СССР, выполнив историческую миссию по избавлению человечества от гитлеризма, по разгрому японских милитаристов, павших свое иго ряду народов Азии, продолжал оказывать народам и странам, обретшим свободу и ставшим на новый путь развития все возраставшую политическую, экономическую и научно-техническую помощь.

Упрочивая свои международные позиции, все европейские страны, в которых утвердилась народная власть, подписали с СССР договоры о дружбе, взаимной помощи и сотрудничестве, заключили между собой многочисленные договоры и соглашения, в том числе долгосрочные соглашения о товарообороте и платежах, заложившие основу устойчивых экономических связей между ними. Базировавшаяся на общности целей и задач, на идеино-политическом единстве, на принципах пролетарского интернационализма, система отношений между европейскими странами народной демократии и СССР позволила им успешно противодействовать «холодной войне», давлению империалистических стран, бойкотировавших связи со странами народной демократии и с СССР и пытавшихся подчинить их диктату «плана Маршалла», нарушить их суверенитет и народнохозяйственные интересы. Находясь в центре складывавшейся системы социалистических международных отношений, СССР стоял на страже безопасности и нерушимости границ братских стран, оказывая широкую помощь народам Китая, ДРВ, КНДР в их борьбе против империалистической агрессии.

В 1945—1948 гг. экономическое сотрудничество СССР и стран народной демократии, а равно и между последними, носило преимущественно двусторонний характер. В январе 1949 г. на состоявшемся в Москве совещании представителей Болгарии, Венгрии, Польши, Румынии, СССР и Чехословакии в целях лучшего использования их ресурсов и планомерного сотрудничества было признано необходимым создать Совет Экономической Взаимопомощи — открытую организацию, в которую могут вступить и другие страны, разделяющие ее цели. В феврале 1949 г. в СЭВ была принята Албания (с конца 1961 г. прекратила участие в работе СЭВ). В 1950 г. в СЭВ вступила ГДР, в 1962 г. — МНР, а в 1972 г. — Куба. С 1964 г. во многих звеньях СЭВ представлена и Югославия; с 1957 г. на заседаниях СЭВ и его отдельных органов участвуют в качестве наблюдателей представители КНДР, а с 1958 г. и ДРВ. СЭВ стал главной экономической организацией социалистических стран.

С конца 40-х годов и до конца 50-х (в разных странах исходные и конечные рубежи этого процесса не совпадают) длился второй этап развития стран мировой социалистической системы. На этом этапе в странах, ставших в 40-е годы на путь социалистического развития, создавались основы социализма, а в СССР, как отметил в 1959 г. XXI съезд КПСС, социализм победил полностью и окончательно. Это означало, что в СССР были не только ликвидированы все внутренние источники, на почве которых могла бы возникнуть опасность реставрации капитализма, но в силу достигнутых Советским Союзом успехов по созданию ракетно-ядерного оружия, мощной экономики и т. д. была снята возможность реставрации капитализма извне, силами международного империализма. Практически реставрация капитализма становилась невозможной и в других социалистических странах, тесно связанных с СССР и создавших основы социалистического общества.

Главными критериями строительства основ социализма, завершенного в большинстве стран — членов СЭВ на исходе 50-х годов, являются социалистическая индустриализация, переход от индивидуального крестьянского хозяйства к производственной кооперации, развертывание культурной революции. В разных странах эти задачи решались в различных объемах и различными темпами. Для всех социалистических стран огромное значение в осуществлении стоявших перед ними целей, прежде всего в создании современной тяжелой, химической, энергетической отраслей промышленности, имели помочь СССР, взаимное сотрудничество, особенно в поставках сырья, материалов, предоставлении квалифицированных кадров и т. д. Решающим в процессе создания основ социализма служит социалистическое обобществление производства, которое может иметь место при различных уровнях экономического развития.

На втором этапе развития мировой социалистической системы, завершившем в европейских странах содружества переходный период от капитализма к социализму, в практику все шире входил взаимный обмен богатым и многообразным опытом социалистического строительства, широкое согласование действий братских стран и партий, руководствующихся единой идеологией и общностью целей. В 1955 г. для обеспечения мира в Европе и собственной безопасности СССР, Польша, ГДР, Болгария, Румыния, Чехословакия и Албания (с 1962 г. отстранившаяся от выполнения взятых обязательств) заключили в Варшаве договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи. Для рассмотрения вопросов, затрагивающих общие интересы стран — участниц договора, был создан Политический консультативный комитет, а для защиты от возможной агрессии участники договора образовали Объединенное командование вооруженными силами, в ведение которого выделены воинские контингенты. Страны, входящие в СЭВ и Организацию Варшавского Договора, образуют ядро мировой системы социализма, составляют социалистическое содружество.

Прошедшее в Москве в 1957 г. Совещание коммунистических и рабочих партий социалистических стран в принятой Декларации впервые дало оценку развития социализма как мировой системы и показало главные закономерности, присущие всем странам, вступившим на путь социализма.

С конца 50-х — начала 60-х годов СССР приступил в условиях развитого социалистического общества к созданию материально-технической базы коммунизма. Для большинства стран мировой социалистической системы в это время начался новый, третий этап, продолжающийся по настоящее время, — строительство развитого ( зрелого) социалистического общества. Общая стратегическая установка этих стран на строительство

развитого социалистического общества отражена в документах Совещания коммунистических и рабочих партий в 1960 г. Основными признаками развитого социалистического общества можно считать достижение социалистическими странами передовых научно-технических позиций, постоянное совершенствование системы международного разделения труда путем координации народнохозяйственных планов, специализации и кооперирования производства, приближение к социальной однородности общества, перерастание диктатуры пролетариата в общенародное государство, повышение материального уровня жизни масс, расцвет науки, культуры, искусства, максимальное раскрытие творческих возможностей личности и общества, утверждение социалистической сознательности и др.

Общие задачи каждой страны конкретизируются в соответствии с существующими у нее социально-экономическими условиями и национальными особенностями. Но именно на этапе строительства развитого социалистического общества сама природа подлинно социалистических межгосударственных отношений, определяемых общими целями, единством идеологии, общностью социально-экономических и политических структур, духом товарищеской взаимопомощи и социалистического интернационализма приводит к укреплению и углублению идеино-политического единства стран, строящих социализм.

### **ИДЕЙНО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ СБЛИЖЕНИЕ СТРАН СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОДРУЖЕСТВА — ОСНОВНАЯ ЗАКОНОМЕРНОСТЬ ЕГО РАЗВИТИЯ**

Развитие мировой социалистической системы происходит в обстановке обостряющегося противоборства сил прогресса и реакции, социализма и империализма. Оно охватывает все области общественных отношений, пронизывает политику и экономику, идеологию и культуру. В этом противоборстве неизменно и все в большей мере раскрывается превосходство социалистической системы над капиталистической. Но империализм еще остается опасным и серьезным противником, готовым использовать любые возможности для подрыва позиций социализма.

Как противоборство с империализмом, так и сама сущность социалистической системы придают неизменную актуальность делу углубления политического единства мировой социалистической системы. В условиях социалистического развития происходит значительное усиление роли субъективного фактора и в рамках отдельных стран, и в масштабе всей мировой социалистической системы. Познание объективных закономерностей общественного развития, открывающее возможность все в большей степени управлять развитием общества, неизмеримо повышает роль рабочего класса и его организованного политического авангарда — марксистско-ленинских партий.

Повышение роли рабочего класса и его политического авангарда — объективная закономерность, происходящая из всемирно-исторической миссии рабочего класса как создателя нового, социалистического общества. Получив с установлением диктатуры пролетариата непосредственную возможность реализации своей исторической задачи, рабочий класс в ходе социалистического строительства, особенно на этапе строительства развитого социалистического общества, претерпевает существенные изменения<sup>3</sup>. Количественные изменения, отражающие бурный процесс социалистической индустриализации, сопровождаются сближением физического и умственного труда, труда в промышленности и в сельском хозяйстве. Научно-техническая революция, начавшаяся в середине XX в. и выражавшаяся во всестороннем внедрении электронно-вычисли-

<sup>3</sup> Среднегодовая численность рабочих и служащих, занятых в народном хозяйстве, возросла за 1960—1973 гг.: в Болгарии с 1774 тыс. до 3273 тыс. человек, в Венгрии — с 2808 до 3796 тыс., в ГДР — с 6449 до 7232 тыс., в МНР — с 145 до 223 тыс., в ПНР — с 7363 до 11 439 тыс., в СРР — с 3249 до 5830 тыс., в СССР — с 62 032 до 97 466 тыс., в ЧССР — с 4884 до 6494 тыс., на Кубе численность рабочих и служащих, занятых в народном хозяйстве, достигла в 1973 г. 2246 тыс. человек. Численность специалистов с высшим и средним специальным образованием, занятых в народном хозяйстве, составляла в 1973 г. в НРБ 625 тыс., в ВНР — 560 тыс. (1970 г.), в ГДР — 82' тыс., МНР — 59 тыс., в ПНР — 2248 тыс., в СРР — 900 тыс. (1968 г.), в СССР — 2 361 тыс., в ЧССР — 1534 тыс. человек. — «Статистический ежегодник стран — членов Совета Экономической Взаимопомощи». М., 1974, стр. 405, 412.

тельных систем, автоматики, в постоянном совершенствовании управляющих устройств, в постижении все более глубинных законов развития природы, в качественном преобразовании самого рабочего, приближающегося к высотам образования и культуры, органически сочетается с преимуществами социалистической системы. Способствуя все более сознательному объединению усилий всего рабочего класса, каждой социалистической страны и всех стран, строящих социализм и коммунизм, научно-техническая революция благоприятствует поискам наиболее оптимальных путей решения вопросов социального, политического, научно-технического и культурного прогресса, научно обоснованному международному разделению труда, углублению социалистической экономической интеграции.

Ведущее место рабочего класса в системе общественного производства в сочетании с непрерывным ростом его абсолютной численности, удельного веса среди других социальных групп, политической зрелости, сплочением в крупных трудовых коллективах обуславливает возрастание его роли в развитом социалистическом обществе. Он не только сохраняет положение социального ядра, центра, сплачивающего другие классы и слои, участвующие в социалистическом строительстве, но своими взглядами, приверженностью марксизму-ленинизму, делу строительства социализма и коммунизма, своим постоянно повышающимся культурным уровнем, возрастающей нравственностью, всем трудом и бытом создает основы формирования социалистического образа жизни. Социалистическое строительство объективным ходом своего развития укрепляет положение рабочего класса как класса-гегемона. Возрастание его роли в развитом социалистическом обществе еще настоятельнее требует правильного руководства им со стороны коммунистических и рабочих партий.

В России организацией, сплотившей рабочий класс, сформировавшей политическую армию социалистической революции, обеспечившей победу этой революции и последующую перестройку страны в могучий Союз Советских Социалистических Республик, явилась партия большевиков, КПСС. Опыт, накопленный партией большевиков по подготовке и проведению революции, созданию социалистической государственности, руководству социалистическим строительством, был и остается ценнейшим достоянием всего международного революционного движения.

Братские партии, широко используя этот опыт, стремятся применять его творчески, с учетом особенностей и условий своих стран. Они вырабатывают наилучшие в данных условиях приемы политического руководства обществом, определяют задачи, наиболее отвечающие интересам их стран. Свою руководящую роль братские партии осуществляют непосредственно, а также с помощью общественных, профессиональных, творческих и других организаций. В ряде стран коммунистические и рабочие партии действуют в блоке с другими партиями, признающими их руководящую роль и вносящими свои усилия в социалистическое строительство.

Происходящее на современном этапе в большинстве социалистических стран строительство развитого социалистического общества органически связано с созданием соответствующей этому обществу политической системы. Как показывает опыт СССР, такая система находит свое выражение в формировании на базе диктатуры пролетариата общенародного государства, руководимого марксистско-ленинской партией, выражающего интересы рабочего класса и всех трудящихся. Становление общенародного государства в братских странах — основная черта развития политической системы этих стран на современном этапе. Важнейшим принципом деятельности братских коммунистических и рабочих партий социалистических стран является пролетарский, социалистический интернационализм, в соответствии с которым каждая партия, каждая страна, действуя по-ленински, должна проводить «максимум осуществимого в одной стране для развития, поддержки, пробуждения революции в всех странах»<sup>4</sup>.

Пролетарский интернационализм, отражающий идеи солидарности, взаимопомощи, дружбы и сотрудничества, выступает во взаимных отношениях стран мировой социалистической системы в форме социалистического интернационализма. Это последнее понятие означает лишь то, что пролетарский интернационализм во взаимоотношениях братских стран поднялся на более высокую ступень, связанную с тем, что в этих стра-

<sup>4</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 37, стр. 304.

нах главной силой общества стал социалистический рабочий класс, а в их народном хозяйстве утвердились и развились однотипные социалистические производственные отношения. Пролетарский, социалистический интернационализм является такой же объективной закономерностью развития мировой системы социализма, как и возвращающая роль рабочего класса и его марксистско-ленинских партий.

На современном этапе коммунистического и социалистического строительства коммунистические и рабочие партии социалистических стран стремятся использовать общие закономерности социалистического строительства,— в первую очередь закономерности в социально-политической и идеологической областях,— для сближения, сплочения социалистического сообщества, существующего в современных исторических условиях в виде содружества суверенных, независимых, равноправных государств.

Сплочение стран социалистического содружества осуществляется на основе правильного сочетания национального и интернационального в политике каждой из них. Дialectика национального и интернационального состоит в способности каждой из социалистических стран и руководящих ею партий, не упуская из вида местное и специфическое, учитывать целое и всеобщее, уметь в необходимых случаях подчинять преходящие, узкие интересы общим, интернациональным.

Нарушение dialectического единства национального и интернационального, посягание пролетарских принципов, возобладание гегемонистских, великодержавных, шовинистических устремлений явились одним из главнейших проявлений перерождения в КНР группы Мао Цзэ-дува. В конце 50-х годов началась деформация в социалистическом развитии КНР. В последнее время группа Мао Цзэ-дуна ведет активную подрывную деятельность против социалистического содружества, организует провокации против соседних социалистических и других государств, оказывает прямое пособничество глупатаям антикоммунизма. Создалось положение, когда военно-бюрократическая клика, утвердившая свою диктатуру в КНР, сознательно проводит курс, идущий вразрез с политикой других стран мировой социалистической системы. Этот курс агрессивные империалистические круги используют для того, чтобы подтолкнуть нынешних правителей КНР к военной конфронтации с социалистическим содружеством; маоистская же клика, со своей стороны, пытается натравить милитаристские круги капиталистических государств на СССР и другие социалистические страны, столкнуть мир в пропасть термоядерной катастрофы. Внутренняя и внешняя политика маоистов противоречит коренным интересам китайского народа, интересам мира и социализма.

Несмотря на осложнения, создаваемые политикой маоистов и блокирующими с ними империалистических милитаристско-реваншистских сил, мировая социалистическая система продолжает успешно развиваться. Крепнет и углубляется идеально-политическое единство стран социалистического содружества. Братские коммунистические и рабочие партии формируют идеально-политическое единство своих народов, ведут борьбу против всяких проявлений национального эгоизма, равно как и национального нигилизма, добиваются полного освобождения сознания людей от пережитков буржуазной идеологии. В ходе этого процесса интернациональное все в большей мере становится не только выражением мировоззрения рабочего класса, но и осознанным выражением потребностей общества каждой социалистической страны и всей мировой социалистической системы в целом.

В неразрывной связи с этими сторонами социально-политического и идеологического развития находятся социально-экономические задачи, решаемые странами мировой системы социализма.

## НА ПУТИ К СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ

Развитие мировой социалистической системы ставит в порядок дня такие практические задачи, которые раньше можно было предусмотреть лишь в теории. В свете уже совершенного или подлежащего решению зачастую по-новому, в иных масштабах и соотношениях выглядят пройденные отрезки исторического пути, глубже и яснее раскрываются взаимоотношение явлений, общий характер одних и одиночный — других процессов. Теория прокладывает путь практике, но и практика непрерывно обогащает теорию. Среди принципиальных вопросов развития мировой системы социализма

с 60-х годов важнейшее место заняли вопросы более полного использования могучих резервов, заложенных в новом строем, разработка и внедрение более совершенных экономических и политических форм, опирающихся на сложившуюся новую социальную структуру и соответствующих потребностям зрелого социалистического общества. За первые 10—15 лет существования СЭВ значительно изменилась структура народного хозяйства стран-членов, окрепла их взаимосвязь, наметились основные линии специализации и кооперирования производства. Основой всех видов и форм сотрудничества стран — членов СЭВ было и остается межпартийное сотрудничество, придающее целенаправленность, высокую эффективность сложившимся многосторонним связям братских стран. Непосредственными участниками этих связей стали тысячи предприятий, учреждений, институтов, миллионы людей.

Братское сотрудничество социалистических стран играет большую роль в преодолении различий, доставшихся миру социализма в наследство от предшествующей формации. Они существовали (и в известной мере продолжают существовать) в хозяйственных укладах, в развитии экономики, в состоянии культуры, в сфере быта, духовной жизни. Одним из наиболее заметных выражений этих различий является уровень выпуска промышленной продукции на душу населения. Если принять промышленную продукцию на душу населения в СССР за 1, то в 1950 г. она составляла в Болгарии 0,4, в Венгрии — 0,37, в Польше — 0,7, в Румынии — 0,3, в Чехословакии — 1,5. Постепенно это соотношение менялось. В 1970 г. промышленное производство в расчете на душу населения составляло: в СССР — 1,0, в Болгарии — 0,8, в Венгрии — 0,8, в ГДР — 1,5, в МНР — 0,2, в Польше — 0,8, в Румынии — 0,6, в Чехословакии — 1,3. За счет ускоренной индустриализации прежде аграрных и аграрно-индустриальных стран, опирающихся на братское содействие СССР и других более развитых социалистических стран, разрыв в уровнях промышленного производства стран — членов СЭВ успешно преодолевается. За 1950—1973 гг. промышленная продукция в СССР возросла в 8,5 раза, в ГДР — в 6,2 раза, в ЧССР — в 6, в ВНР — в 6,2 раза, а в ранее аграрных или аграрно-индустриальных НРБ — в 16, МНР — 9,5, ПНР — 9,6, СРР — в 16,3 раза. В целом в странах СЭВ промышленная продукция в 1974 г. возросла по отношению к 1950 г. в 9,2 раза.

Сближение уровней экономического развития стран социализма и сопутствующее ему сближение их социальных структур свидетельствует, что вместо закона неравномерного и скачкообразного экономического и политического развития, действующего при капитализме, социализму свойствен закон выравнивания экономических уровней всех стран и общего движения вперед всей системы социализма. Важной стороной экономического развития стран — членов СЭВ явилась ликвидация диспропорций в хозяйственном развитии, доставшихся им от капиталистической экономики, и переориентация внешнеэкономических связей на рациональное разделение труда в рамках СЭВ.

Давно уже показали свою исключительную эффективность многие межгосударственные организации братских стран. Среди них особое место занял гигантский нефтепровод «Дружба», протяженностью около 5 тыс. км. Его строительство началось в 1960 г., а уже в 1964 г. по первой нитке пошла нефть. К началу 1975 г. в ПНР, ГДР, ЧССР и ВНР по нефтепроводу «Дружба» поступило из СССР более 285 млн. т нефти. Это в значительной мере удовлетворило потребности братских стран в жидком топливе и обеспечило их сырьем для развития различных отраслей нефтеперерабатывающей промышленности. Энергосистема «Мир», создание которой было согласовано в рамках СЭВ в 1959 г., способствовала рациональному использованию в общих интересах электроэнергии, производимой в странах, объединенных системой (от СССР в систему вошла Львовская энергосистема). В 1962 г. для более полного использования возросших мощностей системы «Мир» в Праге было образовано Центральное диспетчерское управление объединенных энергосистем. В 1972 г. обмен электроэнергии через систему «Мир» достиг 302 млрд. квт. ч. Число межгосударственных экономических объединений с каждым годом продолжает расширяться.

Деятельность СЭВ, направляемая коммунистическими и рабочими партиями входящих в него стран, способствовала постепенному переходу от долгосрочных торговых и кредитных соглашений и соглашений о научно-техническом сотрудничестве к кооперации и специализации производства, от координации взаимной торговли к координации народнохозяйственных планов, к созданию совместных научно-коорди-

национальных, научных (например, в 1956 г. учрежден Объединенный институт ядерных исследований, в состав которого входят ученые стран — членов СЭВ, а также КНДР) и научно-технических организаций.

Развитие социалистического международного разделения труда, возросший к концу 60-х годов уровень производительных сил в странах — членах СЭВ, открыл возможность еще более эффективного использования преимуществ социалистической экономики, переросли в глубокое, взаимное комплексное сотрудничество. Именно поэтому состоявшаяся в апреле 1969 г. в Москве XXIII (специальная) сессия СЭВ, в работе которой приняли участие руководители коммунистических и рабочих партий и главы правительств стран — членов СЭВ, подвела итоги предшествовавшему этапу сотрудничества, вынесла решение о разработке Комплексной программы дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции стран — членов СЭВ.

Главные задачи, предусмотренные социалистической интеграцией, заключаются в повышении материального и культурного уровня жизни народов стран СЭВ, в более быстром количественном и качественном развитии их производительных сил, в достижении наивысшего научно-технического уровня, максимальной экономической эффективности, наиболее рациональной структуры производства. Наметив основные направления программы, сессия установила, что она должна быть рассчитана на перспективу в 15—20 лет, предусматривать формы и методы координации народнохозяйственных планов, включая сферу научно-исследовательских, проектно-конструкторских работ, производство, сбыт, капитальные вложения, представляющие взаимный интерес, составление научно-технических и экономических прогнозов. Среди других решений сессии, занявшей исключительное место в планомерно осуществляемом процессе социалистической экономической интеграции, важным было указание на необходимость координации народнохозяйственных планов на 1971—1975 гг.

После тщательной подготовки Комплексная программа была принята в июле 1971 г. на XXV сессии СЭВ<sup>5</sup>. Ее осуществление призвано способствовать победе социализма в экономическом соревновании с капитализмом, обеспечить дальнейшее укрепление оборонспособности стран — членов СЭВ. С принятием Комплексной программы экономическое сотрудничество стран социалистического сообщества обрело интернациональную плановую основу.

Комплексная программа определила свыше 200 конкретных мер, охватывающих производственное и научно-техническое сотрудничество, внешнюю торговлю, валютно-финансовые отношения. В программе указаны способы и установлены сроки решения наиболее важных задач, связанных с обеспечением народного хозяйства стран — членов СЭВ энергетическими и сырьевыми ресурсами и совершенным техническим оборудованием, а также удовлетворение потребностей населения в промышленных и продовольственных товарах.

Социалистическая интеграция ни в коей мере не предусматривает ограничения суверенитета стран — членов СЭВ системой наднациональных экономических органов или ограничения двусторонних соглашений как в рамках СЭВ, так и между странами — членами СЭВ и другими странами. В соответствии с общими идеями программы интеграции действуют специализированные международные хозяйствственные объединения («Интерагомэнерго», «Интерхимволокно» и др.). Деятельность любого органа СЭВ строится на основе взаимной договоренности, преследует цель — продвижение вперед всего социалистического содружества и каждого его участника в отдельности. Грандиознейшая в истории человечества программа экономического развития осуществляется не без отдельных трудностей — дает себя знать разная степень текущей заинтересованности отдельных стран в тех или иных проектах, все еще сохраняются различный уровень экономического развития, неполное соответствие этапов и форм перехода отдельных стран к социализму, не всегда одинаково точно понимаются единство интересов местных и общих, а также вопросы регулирования связей с мировым капиталистическим рынком.

<sup>5</sup> «Комплексная программа дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции стран — членов СЭВ». М., 1971.

Широко развернувшийся интеграционный процесс, дающий максимально благоприятные возможности для научно обоснованного международного разделения труда, максимально целесообразного развития международных кооперации и специализации производства, имеет не только социально-экономическое, но и огромное идеально-политическое значение. Все братские партии вделят в осуществлении Комплексной программы величайшей силы инструмент интернационального воспитания народов в процессе их совместного труда. В Комплексной программе в значительной мере воплощается раскрытая В. И. Лениным тенденция «к созданию единого, по общему плану регулируемого пролетариатом всех наций, всемирного хозяйства как целого»<sup>6</sup>.

С принятием Комплексной программы существенно возросли функции совместной плановой деятельности стран — членов СЭВ. Сама структура СЭВ, совершенствовавшаяся на протяжении всего его существования, в настоящее время состоит из следующих органов: сессии Совета, Исполнительного Комитета, Комитета СЭВ по сотрудничеству в области плановой деятельности, Комитета СЭВ по научно-техническому сотрудничеству, Комитета СЭВ по сотрудничеству в области материально-технического снабжения, Секретариата, ряда постоянных комиссий и других органов. Но так как ни СЭВ, ни его органы не осуществляют распорядительных функций (это входит в неотъемлемую прерогативу всех суверенных государств — членов СЭВ), а лишь координационную деятельность, то центральным звеном в решении совместно намеченных странами СЭВ целей являются составляемые и реализуемые отдельными странами многолетние и годичные народнохозяйственные планы.

Координация 5-летних планов стран — членов СЭВ началась еще в 1954 г., но до 1965 г. она проводилась на основе согласования уже разработанных и утвержденных национальных планов. Координация планов на 1966—1970 гг. проводилась в ходе их разработки национальными плановыми органами. Еще большей увязки удалось достичь при подготовке текущего 5-летнего плана на 1971—1975 гг. С принятием Комплексной программы, и особенно при подготовке 5-летних планов на 1976—1980 гг., каждая страна — член СЭВ стала уделять координации планов все большее внимание. С 1974 г. в СССР и других странах содружества в государственных народнохозяйственных планах выделены особые разделы по социалистической экономической интеграции. XXIX сессия СЭВ, состоявшаяся в июне 1975 г. на уровне глав правительств, приняла первый в истории согласованный 5-летний план многосторонних интеграционных мероприятий на 1976—1980 гг. Он охватывает наиболее крупные многосторонние интеграционные мероприятия общей стоимостью примерно 9 млрд. переводных рублей. План предусматривает объединение усилий и ресурсов для решения таких базовых проблем, как развитие энергетики, черной и цветной металлургии, машиностроения, обеспечения всех стран содружества продовольствием и другой сельскохозяйственной продукцией. Осуществляется также работа по координации планов на длительную перспективу. Широкое развитие получила деятельность стран — членов СЭВ в области научно-технического сотрудничества, в межгосударственной специализации и кооперировании производства.

Непрерывно совершенствуется система внешнеторговых и валютно-финансовых отношений между странами — членами СЭВ. Несколько не стремясь к автаркии, а систематически расширяя свои связи с капиталистическими странами, страны — члены СЭВ устанавливают цены на товары и услуги для своих партнеров по Совету Экономической Взаимопомощи, с учетом соответствующих цен на мировом рынке, исключая, конечно, постоянно происходящие здесь спекулятивные колебания, но принимая во внимание долговременные экономически обоснованные тенденции и тенденции.

Во взаимных расчетах страны СЭВ используют коллективную валюту — введенный в 1964 г. переводной рубль, имеющий твердое золотое содержание. Одна из его особенностей состоит в том, что он не находится в обращении, а функционирует только в безналичных международных расчетах на почве реального внешнеторгового оборота и оказания услуг между странами — членами СЭВ. Расчеты между странами СЭВ осуществляют Международный банк экономического сотрудничества, учрежденный еще в 1963 г. Для кредитования некоторых мероприятий, связанных с международным

<sup>6</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 41, стр. 164.

~~социалистическим~~ разделением труда, в 1970 г. был создан Международный инвестиционный банк, который за 1971—1974 гг. предоставил кредиты на осуществление проекта в разных странах СЭВ.

Составной частью социалистической экономической интеграции являются международные хозяйствственные объединения, многосторонние и двусторонние межгосударственные промышленные, научные и другие организации, а также совместное строительство. В частности, ввиду особой заинтересованности стран — членов СЭВ в развитии некоторых топливно-сырьевых отраслей советской промышленности специально для удовлетворения потребности стран с ограниченными ресурсами топлива и сырья, достигнуты соглашения о привлечении средств соответствующих стран, а в некоторых случаях и их рабочей силы, для строительства различных объектов по добыче и переработке сырья на территории СССР. Так, в 1972 г. НРБ, ВНР, ГДР, СРР и СССР подписали соглашения о совместном строительстве целлюлозного комбината в районе Усть-Илимска, в 1973 г. — о совместном строительстве Кисембаевского асбестового комбината, в 1974 г. НРБ, ВНР, ГДР, СРР, ЧССР и СССР подписали соглашение о сотрудничестве в освоении Оренбургского газоконденсатного месторождения и строительстве магистрального газопровода Оренбург—Западная граница СССР (2750 км) и др.

Как и в период восстановления экономики зарубежных социалистических стран и их социалистической индустриализации, СССР продолжает оказывать содействие в сооружении многих промышленных объектов в братских странах. В текущей пятилетке их число составляет примерно 400. Среди них — уже вступившие в строй атомные электростанции (АЭС) в ГДР и ЧССР; строящиеся АЭС в ВНР и НРБ (первая ее очередь мощностью в 440 тыс. квт. введена в действие в 1974 г.).

Весьма важной и перспективной формой комплексного сотрудничества является специализация и кооперирование производства. В частности, широкая кооперация достигнута в области автомобилестроения, в производстве сельскохозяйственных машин, тракторов, в разработке, производстве и применении Единой системы электронно-вычислительных машин, в создании которых участвуют предприятия СССР, НРБ, ВНР, ГДР, Кубы, ПНР, ЧССР. Неотъемлемой частью комплексных форм сотрудничества становится расширение научных и научно-технических связей стран социалистического содружества. Уже к лету 1974 г. в системе стран — членов СЭВ работало 36 международных координационных центров, охватывающих около 1800 научно-исследовательских и проектно-конструкторских организаций и десятки тысяч работающих в них ученых и инженерно-технических сотрудников. Кроме того, действует Институт СЭВ по стандартизации, Международный институт экономических проблем мировой социалистической системы, Международный центр научно-технической информации. Интеграция научной и научно-технической деятельности способствует ускорению развития производительных сил, дальнейшему совершенствованию социалистического разделения труда, наиболее эффективному использованию преимуществ социализма в условиях научно-технической революции.

Значительные усилия стран — членов СЭВ направлены на дальнейшее развитие материально-технической базы сельского хозяйства. Здесь большие различия в уровнях развития, чем в промышленности. Весьма отличаются, например, степень механизации сельского хозяйства, его химизация, урожайность сельскохозяйственных культур. Все еще очень велик разрыв в электровооруженности сельского хозяйства.

Повсеместно, но в разных долях растут промышленная продукция, поставляемая сельскому хозяйству, и сельскохозяйственная продукция, поступающая в промышленную переработку. В различных темпах и с некоторыми различиями происходит очень важный процесс создания в странах — членах СЭВ аграрно-промышленных комплексов, в которых связаны воедино организации и производства, поставляющие сельскому хозяйству машины и оборудование и оказывающие ему транспортные и другие услуги, само сельское хозяйство, а также предприятия, перерабатывающие сельскохозяйственную продукцию, хранящие ее и ее торгующие.

В Комплексной программе отражены и вопросы сотрудничества стран — членов СЭВ в области сельского хозяйства. Здесь предусмотрена международная специализация производства в области сельскохозяйственного машиностроения, сотрудничество в обеспечении сельского хозяйства сортовыми семенами, белковыми кормами, биологическими средствами защиты растений и т. д.

Комплексная программа социалистической экономической интеграции создала исключительно благоприятные условия для дальнейшего использования преимуществ социалистического строя. Она дает возможность совершенствовать систему планирования и управления, улучшать использование материальных и трудовых ресурсов, постоянно повышать производительность труда, более эффективно применять достижения научно-технического прогресса, широко развивать внешнеэкономические связи. Все это в сочетании с трудовой и социально-политической активностью непосредственных производителей материальных благ, деятелей науки, культуры создает благоприятные перспективы решения важных социальных проблем. Воплощение в жизнь Комплексной программы позволит ускорить подъем материального и культурного уровня жизни народов стран социалистического содружества, создать качественно новый образ жизни, пронизанный духом социалистического интернационализма, нетерпимости к любым проявлениям социального и национального гнета, оптимизмом, порождаемым марксистско-ленинским учением и практикой социалистического развития. Эта практика в ее международном аспекте, в деятельности СЭВ, Организации Варшавского Договора, в осуществлении Комплексной программы социалистической экономической интеграции убеждает в том, что во внешних взаимных отношениях социалистических стран действуют те же закономерности, что и в их внутреннем социалистическом строительстве.

## СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОДРУЖЕСТВО — ВАЖНЕЙШИЙ ФАКТОР МИРА

Растущее идеино-политическое единство стран социалистического содружества, развивающаяся социалистическая экономическая интеграция, качественные сдвиги в социальной структуре братских социалистических стран существенно приблизили их к осуществлению выдвинутой В. И. Лениным еще в 1920 г. задаче «превращения диктатуры пролетариата из национальной (т. е. существующей в одной стране и неспособной определять всемирную политику) в интернациональную (т. е. диктатуру пролетариата по крайней мере нескольких передовых стран, способную иметь решающее влияние на всю мировую политику)»<sup>7</sup>.

Страны социалистического содружества не только своим социально-политическим строем, но и развитием культуры и науки, всем образом жизни превзошли передовые капиталистические страны. Последовательно и непрерывно опережающими темпами развивая свои производительные силы, они и в области экономики вплотную подошли к высшим технико-экономическим показателям ведущих капиталистических стран, а в ряде областей вышли вперед. Наглядным выражением этого явились осуществленный Советским Союзом еще в 1957 г. запуск первого в мире искусственного спутника Земли, полет советского гражданина Ю. А. Гагарина в 1961 г. на первом в мире космическом корабле «Восток», строительство крупнейшей в мире Красноярской ГЭС (первые агрегаты пущены в 1967 г., последний, 12-й, в 1971 г.) и множество других выдающихся научно-технических и научных достижений.

Правда, по уровню производительности труда и по положению в отдельных отраслях экономики СССР и ряд братских стран пока еще отстают от наиболее развитых капиталистических стран. Но с каждым годом этот разрыв заметно сокращается. В целом же социалистическое содружество превратилось в самый мощный в мире экономический комплекс дружеских стран, значительно превзошедший как США, так и взятые вместе страны Западной Европы.

Ко времени создания СЭВ страны-участницы производили лишь около 20% мировой промышленной продукции, а доля США в мировом промышленном производстве составляла 44%. За последующие 25 лет, протекавшие в условиях бурной научно-технической революции и огромного развития промышленности во всем мире, удельный вес США в мировом промышленном производстве снизился до 29%. Отражая в известной мере перегруппировку сил капиталистических стран, более быстрое, чем в США, развитие промышленности Японии, ФРГ, Франции, снижение удельного веса США

<sup>7</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 41, стр. 165.

■ мировом промышленном производстве явилось в первую очередь выражением изменения в общем соотношении сил между миром капитализма и миром социализма.

Занимая 18,5% территории земной сушки и имея 9,4% населения земного шара (1974 г.), страны — члены СЭВ производят  $\frac{1}{3}$  всей промышленной продукции, создаваемой во всем мире. По объему валовой промышленной продукции страны СЭВ более пяти лет назад обогнали США. Не следует забывать, что этого великого завоевания социалистическое содружество добилось в сложной обстановке длительной «холодной войны», почти непрерывной 30-летней вооруженной агрессии империалистов против Вьетнама, в период опасного и затяжного конфликта на Ближнем Востоке, четыре раза перераставшего в войну, грозившую выйти за пределы региона, в условиях Карибского кризиса и других кризисов в международных отношениях. Не один раз империалисты США и возглавляемых ими агрессивных военных блоков — НАТО и других, проводившие политику «на грани войны», создавали обстановку, когда возникала угроза, что они перейдут эту грань и втянут мир в новую, третью, мировую войну.

То, что удалось избежать третьей мировой войны, явилось реальным отражением изменения соотношения сил в мировом масштабе. Отвечающая жизненным интересам всего человечества, пользующаяся полной поддержкой двух других главных революционных сил современности — рабочего класса капиталистических стран и национально-освободительного движения, мирная политика СССР и всего содружества социалистических государств, объединенных Варшавским Договором и Советом Экономической Взаимопомощи, превратилась в решающий фактор защиты мира и независимости народов. Жизнь наглядно показала, что попытки империализма «сдерживать», «отбросить» и ликвидировать социалистическую систему потерпели крах. Реально мыслящие руководители империалистических стран оказались вынужденными пересмотреть свои внешнеполитические концепции, базировавшиеся на угрозе применения термоядерного оружия, на постоянной и упорной конфронтации с миром социализма. Не всегда последовательно, нередко с большими зигзагами в политике западных государств стала проявляться тенденция к трезвой оценке соотношения сил, меняющаяся не в пользу капитализма, и понимание того, что ленинская политика мира во всем мире, проводимая СССР и другими странами социалистического содружества, является единственной альтернативой мировой войне, чреватой уничтожением сотен миллионов людей и многих государств, уничтожением самой человеческой цивилизации.

Начало отхода западных держав от политики «холодной войны» и конфронтации можно отнести ко времени поездки президента Франции генерала Ш. де Голля в Москву в 1966 г. Затем, после того как большинство избирателей в ФРГ выразило неодобрение реваншистскому курсу внешней политики, пропущенному еще К. Аденауэром, открылась возможность для того, чтобы жгучие проблемы мира в Европе, доставшиеся современности в наследство от второй мировой войны и десятилетия остававшиеся не решенными, одна за другой были, наконец, урегулированы. В этой связи особое место заняли заключенные 12 августа 1970 г. в Москве и 7 декабря того же года в Варшаве договоры соответственно между СССР и ПНР с ФРГ об основах нормализации их взаимных отношений. От имени ФРГ договоры подписали лидер социал-демократической партии канцлер В. Брандт и лидер Свободной демократической партии министр иностранных дел В. Шеель. Договоры подтвердили нерушимость существующих границ всех европейских государств, в том числе западной границы ПНР по Одре — Ниссе и границы между ФРГ и ГДР.

Советско-западногерманский и польско-западногерманский договоры, закрепляя территориальные изменения, произшедшие в соответствующей части Европы в результате второй мировой войны, установили принцип исключения применения силы или угрозы ее применения в отношениях договаривающихся стран, определили их обязательства содействовать поддержанию международного мира, разрядке напряженности и мирному сотрудничеству между собой и всеми европейскими государствами. Договоры открывали прямой путь равноправного партнерства между ФРГ и ГДР и другими социалистическими странами. Однако ФРГ, пытаясь навязать ГДР «особые отношения», затягивала нормализацию обстановки в Европе. Лишь после подписания 3 сентября 1971 г. послами СССР и ГДР и послами США, Великобритании и Франции в ФРГ по поручению своих правительств четырехстороннего соглашения по Западному Берлину, исходящего из уважения суверенных прав и интересов

ГДР и признания существующих политических и территориальных реальностей в Европе, последовали нормализация отношений между ФРГ и ГДР в декабре 1972 г., ФРГ и ЧССР в декабре 1973 г., установление дипломатических отношений между ГДР и западными странами и принятие обоих немецких государств в ООН.

К этому времени миролюбивым силам удалось заметно потеснить силы агрессии и войны, сузить сферу их возможных действий. Были заключены договоры о нераспространении ядерного оружия, о запрещении его размещения в космосе, на дне морей и океанов.

XXIV съезд КПСС, состоявшийся 30 марта — 9 апреля 1971 г., принял конкретную, всеобъемлющую Программу мира, выразившую общую волю всех стран социалистического содружества и соответствующую интересам всех миролюбивых стран и народов. Программа отразила насущные интересы миролюбивых сил всего мира. Над ее претворением в жизнь неустанно трудились КПСС и Советское правительство, все страны социалистического содружества. Соответствовавшая интересам мира во всем мире, имевшая прочную основу в неизменно укрепляющихся позициях социализма, эта Программа успешно претворяется в жизнь.

Важными вехами воплощения ее в жизнь явились утверждение в октябре 1971 г. в Париже Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым и президентом Французской Республики Ж. Помпиду Принципов сотрудничества между СССР и Францией, подписание в Москве в мае 1972 г. Л. И. Брежневым и президентом США Р. Никсоном Основ взаимоотношений между СССР и США, достижение тогда же договоренности о признании нерушимости границ, сложившихся в Европе, о необходимости созыва общеевропейского совещания по безопасности и сотрудничеству и по другим вопросам; визит Л. И. Брежнева в мае 1973 г. в ФРГ, а месяцем позднее в США, где был подписан ряд весьма важных соглашений, из которых самым существенным явилось Соглашение между СССР и США о предотвращении ядерной войны; переговоры Л. И. Брежнева с президентом США Дж. Фордом во Владивостоке в ноябре 1974 г., во время которых было принято решение заключить соглашение об ограничении ракетно-ядерного оружия, и другие встречи и соглашения.

Общее изменение международной обстановки нашло яркое выражение в заключении в январе 1973 г. четырехстороннего соглашения по Вьетнаму, которым США фактически признали провал своей агрессии против свободолюбивого вьетнамского народа. В победе вьетнамского народа проявились его беспредельные мужество и героизм в борьбе за справедливое дело, а также сила пролетарской солидарности, братская помощь СССР, других социалистических стран.

Наращивая экономическую мощь, последовательно реализуя внутриполитические и внешнеполитические цели, укрепляя свое единство, страны социалистического содружества тем самым делают все от них зависящее для поддержания и упрочения мира во всем мире.

Одной из центральных задач, успешно решенных в результате последовательной, целеустремленной политики СССР и других стран социалистического содружества, явились борьба за развитие и закрепление тенденции к разрядке международной напряженности. В реализации этой тенденции особое место заняло осуществление коренного поворота к разрядке в Европе — континенте, где силы империалистической реакции дважды ввергали человечество в катастрофические мировые войны. Несмотря на три десятилетия, прошедшие с разгрома притязавшего на мировое господство человеческого гитлеровского фашизма, решение многих вопросов мира и безопасности Европы искусственно затягивалось в результате политики «холодной войны» и упорного противодействия со стороны всякого рода реваншистов.

Неизменно проводимая СССР, другими странами социалистического содружества политика мира, безопасности и сотрудничества привела к открытию 3 июля 1973 г. в Хельсинки Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. В нем приняли участие большие и малые страны европейского континента, а также США и Канада. С 18 сентября 1973 г. по 21 июля 1975 г. в нелегких условиях вырабатывался и согласовывался документ, который не только подводит итоги прошлого, и определяет общеприемлемые договоренности по вопросам, относящимся к безопасности в Европе, сотрудничеству в области экономики, науки и техники и охраны окружающей среды, к безопасности и сотрудничеству в Средиземноморье, к сотрудничеству в гуманитар-

ных областях, а также к дальнейшим мерам после совещания. Завершающий этап Совещания, состоявшийся 30 июля — 1 августа 1975 г. в Хельсинки, на котором выступил Генеральный секретарь ООН и высшие руководители всех 35 стран — участников совещания, закончился торжественным подписанием Заключительного акта. Суммарный итог Совещания состоит в том, сказал Л. И. Брежnev, что «международная разрядка во все большем объеме наполняется конкретным материальным содержанием». При этом во главу угла выдвинута задача «прекращения гонки вооружений, достижение реальных результатов в деле разоружения»<sup>8</sup>.

Результаты Совещания — не только успех дипломатии миролюбивых стран, это — материализация в международных отношениях трудовых достижений, успехов социалистического и коммунистического строительства всех стран социалистического союза.

---

<sup>8</sup> «Правда», 1.VIII. 1975.

## Для дополнительного чтения

### *Справочная литература*

«Мир социализма в цифрах и фактах». 1974. М., 1975; «Статистический ежегодник стран — членов Совета Экономической Взаимопомощи». М., 1974.

### *Книги и брошюры*

М. В. Сенин. Социалистическая интеграция. М., 1969; А. П. Бутенко. Социализм как общественный строй. М., 1974; Н. Ф. Фадеев. Совет Экономической Взаимопомощи. М., 1974; «Экономическая интеграция и совершенствование механизма сотрудничества стран — членов СЭВ». М., 1975.

### *Статьи в журналах*

«Коммунист»: Л. Ягодовский. Содружество — важный фактор строительства социализма и коммунизма (1974, № 16); «Страны — члены СЭВ: основные итоги четырехлетнего развития» (1975, № 5); М. Ягельский. Великий фактор экономического прогресса стран СЭВ (1975, № 9).

«Мировая экономика и международные отношения»: К. Микульский. Мировой социализм и международные экономические отношения (1974, № 6); О. Богослов. Два типа международной экономической интеграции (1974, № 11); Ю. Ширяев. Социалистическая интеграция и международное разделение труда (1975, № 1).

«Новая и новейшая история»: В. И. Морозов. Новый этап социалистической интеграции (1972, № 1); Л. Н. Нежинский. У истоков социалистического содружества (1975, № 3); И. В. Дудинский. Некоторые проблемы развитого социализма в странах социалистического содружества (1975, № 5).